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Bilanz der EU-Kohasionspolitik fur die Stadt Bielefeld

Die Ministerin fir Bundesangelegenheiten, Europa und Medien hat die Kleine Anfrage
1154 mit Schreiben vom 31. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und dem Minister
fur Arbeit, Integration und Soziales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europaischen Union - als Instrument zur Verfolgung der Lissabon-
Strategie mit den Zielen Innovation, Wachstum und Wettbewerbsfahigkeit — stellt auch in der
Forderperiode 2007 bis 2013 eine wesentliche Grundlage fur die Strukturférderung in
Nordrhein-Westfalen dar. Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden Uber die
NRW-EU-Foérderprogramme auf Grundlage der von der EU-Kommission genehmigten
Operationellen Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg kénnen zwar zahlreiche
Projekte und Mal3nahmen unterstiitzt werden, jedoch ist vielen Birgerinnen und Birgern
nicht klar, welchen Beitrag die Férderpolitik der Europaischen Union leistet.

Vorbemerkungen der Landesregierung

In der laufenden Forderperiode (1. Januar 2007 bis 31. Dezember 2013) setzt das Land die
folgenden Strukturfonds der Européaischen Union um:

= Europaischer Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE):
NRW-Ziel 2-Programm

= Européischer Sozialfonds (ESF):
Programm des Landes Nordrhein-Westfalen

Eine Aufschlusselung der ESF-Mittel auf Ebene der Kommunen ist nicht immer mdglich: Im
ESF wird ein groRerer Teil der Mittel Gber ,Dachprojekte’ umgesetzt, innerhalb derer die
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Mittel an die durchfiihrenden Einrichtungen weitergeleitet werden. Diese Mittel lassen sich
auf der Grundlage der elektronisch zugénglichen Daten nicht regional aufschlisseln und
missen in ihrer regionalen Verteilung geschatzt werden. Eine Schatzung fir die Verteilung
Uber die Kommunen ist aufgrund der Unscharfe dieses Verfahrens fachlich nicht mehr zu
vertreten. Daruber hinaus besteht fir ESF-Projekte eine hohe Teilnehmermobilitat; auch aus
diesem Grund entstehen durch eine sehr kleinteilige Betrachtungsweise statistische
Artefakte, die aus fachlicher Perspektive nicht vertreten werden kénnen.

In den grenznahen Regionen wird dartiber hinaus im gleichen Zeitraum im Rahmen des Ziels
Europaische Territoriale Zusammenarbeit die grenziberschreitende Zusammenarbeit aus
dem EFRE finanziert. Diese wird in Nordrhein-Westfalen in folgenden zwei
Programmraumen durchgefihrt:

= INTERREG IV A Deutschland/Nederland

= INTERREG IV A Euregio Maas-Rhein

Fur INTERREG ist eine Darstellung nach Stadten und Gemeinden ebenfalls nicht méglich,
da die Datenerfassung analog zu den Vorgaben der EU-Verordnungen ausschlie3lich auf
NUTS-3-Ebene (Kreise und Kreisfreie Stadte) erfolgt.

DarlUber hinaus ist zu beachten, dass die Fordermittel in bestimmten INTERREG-Projekten
vom Zuwendungsempfanger zum Teil an Letztempfanger weitergeleitet werden. Bei diesen
federfihrenden Partnern werden bestimmte Gemeinkosten des Projektes abgebildet
(Projektverwaltung, -priifung, Projektkoordination und Offentlichkeitsarbeit). Der Nutzen der
INTERREG-Projekte kommt im Regelfall dem gesamten Grenzraum zugute.

Fur alle genannten Programme kénnen detaillierte Listen der Beglnstigten und bewilligten
EU-Fordermittel im Internet abgerufen werden:

Programm Internetseite Stand
EFRE NRW www.ziel2.nrw.de/3 _Ergebnisse/Verzeich | Dez. 2011
nis der Beguenstigten 2011.pdf
INTERREG IV A www.deutschland-nederland.eu/projekt- | tagesaktuell
Deutschland/ datenbank
Nederland
INTERREG IV A www.interregemr.eu/site _del/downloads/ | Nov. 2012
Euregio Maas-Rhein | cat.php?id=12
ESF NRW www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles | Dez. 2012
programm_beqguenstigtenverzeichnis b
arr.pdf

Stichtag aller Zahlen zu Bewilligungen und Projekten in dieser Antwort ist — wenn nicht
anders vermerkt — der 31. Marz 2013.

1. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fir die Stadt Bielefeld
in der Forderperiode 2007 bis 2013 bisher gewahrt worden (bitte detailliert fur
EFRE und ESF darstellen)?

EFRE
In der laufenden Forderperiode sind fir die Stadt Bielefeld bisher insgesamt 13.979.159
Euro an EU-Mitteln aus dem EFRE bewilligt worden.


http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
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ESF
In der laufenden Foérderperiode sind bisher insgesamt 20.001.785,16 € an EU-Mitteln aus
dem ESF bewilligt worden.

INTERREG IV A
In der laufenden Forderperiode sind bisher insgesamt 1.078.248,94 € an EU-Mitteln aus
INTERREG IV A bewilligt worden (Stand 30.04.2013).

2. Welche Projekte bzw. MaRBnahmen fir die Stadt Bielefeld wurden in der
laufenden Forderperiode in welcher Hohe gefdrdert (bitte einzeln darstellen)?

EFRE
Anlage 1 beinhaltet eine Liste der geforderten EFRE-Projekte und Zuwendungsempfanger
fur die betreffende Gebietskdrperschaft in der laufenden Forderperiode.

ESF

Eine Ubersicht der der betreffenden Gebietskorperschaft unmittelbar zuzuordnenden
bewilligten ESF-Projekte, aufgeteilt nach Forderprogrammen unter Benennung der
Beglnstigten, ist in Anlage 2 beigefugt. Aufgrund der hohen Anzahl der Projekte wurde fir
die Forderprogramme ,Bildungsscheck® und ,Potentialberatung“ auf eine Einzeldarstellung
der Projekte verzichtet.

INTERREG IV A
Anlage 5 beinhaltet eine Liste der geforderten INTERREG IV A-Projekte fir die betreffende
Gebietskdrperschaft in der laufenden Férderperiode.

3. Wie viele Antrage wurden bisher aus der Stadt Bielefeld far die
unterschiedlichen Programme/Wettbewerbe in der laufenden Forderperiode
gestellt?

4, Wie viele Antrdage wurden bisher abgelehnt (bitte getrennt nach

Programmen/Wettbewerben darstellen)?

EFRE

Im Rahmen der Ziel 2-Forderung des EFRE werden bewilligte Vorhaben erfasst (vgl. Anlage
1). Teilnehmer an Férderwettbewerben der Ziel 2-Férderung reichen in den Auswahlprozess
keinen Foérderantrag, sondern eine Projektskizze ein. Auf dieser Grundlage spricht die Jury
eine Forderempfehlung aus. Danach erst kommt es zur Antragstellung. Alle Férderantrage,
bei denen die Fordervoraussetzungen erfillt werden, erhalten dann auch eine
entsprechende Forderung. Diese Bewilligungen werden statistisch erfasst. Eine Statistik Uber
nicht geférderte Antrage gibt es jedoch nicht.

ESF
Eine Ubersicht der bewilligten (Anlage 3) und abgelehnten Antrage (Anlage 4) differenziert
nach Forderprogrammen ist im Anhang beigefigt.

INTERREG IV A

Bei allen Projekten, die im Rahmen des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland gefordert werden, handelt es sich um Kooperations- bzw. Verbundprojekte. Die
Antragstellung erfolgt durch den federfihrenden Partner, der fur die ordnungsgemaéaliie

3
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Beantragung und Durchfiihrung des Gesamtprojektes verantwortlich ist. Es sind nur Antrége
berticksichtigt, wenn der antragstellende Lead Partner seinen Sitz in der Gebietskérperschaft
hat und die Uber die Bewilligungsbehdrde des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland bewilligt bzw. abgelehnt worden sind.

Gestellte Forderantrage Abgelehnte Forderantrage
0 0




Anilage 1

Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem EFRE

(Stand: 31.3.2013)

Stadt / Kreis Ort

Zuwendungsempfénger
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bewilligte EFRE-

Mitte!

. . Erlebnis.NRW_Tourismus: TEUTO- OstWestfalenLippe Marke-
Stadt Bielefeld | Bielefeld TourismusNavigator fing GmbH 200.405€
. . Erlebnis. NRW_Tourismus: TEUTO Vital- OstWestfalenLippe Marke-
Stadt Bielefeld | Bielefeld WanderWelt (Wandern mit Herz) ting GmbH 332.328 €
Erlebnis.NRW_Tourismus: "GENIALE -
Stadt Bielefeld | Bielefeld Macht Euch schiau" Science Festival Biele- | Bielefeld marketing GmbH 449.999 €
feld
Qualifizierungsinfrastruktur: Bielefelder
Stadt Bielefeld | Bielefeld Berufkollegs, Konzept zur schulischen Stadt Bielefeld 1.000.000 €
Forderung der berufiichen Qualifizierung
Stadt Bielefeld | Bielefeld Soziale Stadt: Sieker-Mitte Stadt Bielefeld 61.000 €
Stadt Bielefeld | Bielefeld Soziale Stadt: Sennestadt Stadt Bielefeld 98.000 €
Stadt Bielefeld | Bielefeld Soziale Stadt: Sieker-Miite Stadt Bielefeld 172.900 €
Stadt Bielefeld | Bielefeld f‘;ﬁgwmba“ West Nordlicher Innenstadi- | o\ it pielefeld 330,000 €
Stadt Bielefeld | Bielefeld Soziale Stadt: Sennestadt Stadt Bielefeld 331.000 €
Stadt Bielefeld | Bielefeld Soziale Stadt: Sieker-Mitte Stadt Bielefeld 1.335.000 €
Stadt Bielefeld | Bielefeld f’;ﬁgtumba” West: Nordiicher Innenstadt- | o\- 4t Bigjefeld 2.615.000 €
familie@unternehmen.NRW: MuT (Mobili- ) . :
Stadt Bielefeld | Bielefeld | seren und Tun) - Stadt Bielefeld und Toch- | <902 Entiiokungsge 43307 €
tergesellschaften fiir Beruf und Pflege
Produktion.NRW: EnoPRO - Energieopti- i
Stadt Bielefeld | Bielefeld mierte Bahnplanung zur Effizienzsteigerung GILDE.N MEISTER Dreh 56.073 €
. maschinen GmbH
von Werkzeugmaschinen
familie@unternehmen. NRW: Mit Véatern
Stadt Bielefeld | Bielefeld rechnen — Innovative Personalarbeit mit Stadtwerke Bielefeld 66.780 €
Vatern
Produktion.NRW: Leitstand 2012 - Ein .
. . INCOTEC Gesellschaft fiir
Stadt Bielefeld | Bielefeld fsactg zur unt.ernehmensub.e Bl Industrielle Computertech- 89.095 €
den, kostenintegrierten Produktionssteue- nologien mbH
rung in KMU-Netzwerken 9
Transfer. NRW_FH-Extra: Wechselwirkun-
Stadt Bielefeld | Bielefeld gen zwischen Leistungsbedarf und Energie- | Fachhochschule Bielefeld 73.330 €
verbrauch bei Menschen mit Behinderungen
Transfer NRW_FH Extra: BlueHop - Blue-
Stadt Bielefeld | Bielefeld tooth 3.0 fiir eine Highspeed Ethernet- Fachhochschule Bielefeld 74.955 €
Bridge in der Automation
Transfer NRW_FH Extra: Entwicklung und . .
—. . Staatlich anerkannte private
Stadt Bielefeld | Bielefeld | \ufoau nachhaltiger Netzwerk- U. Bildungs- | £y chschule des Mittel- 75.000 €
strukturen "energieoptimiertes Bau- R
en/Passivhaus"




Stadt / Kreis

Projekt

Zuwendungsempfanger
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bewilligte EFRE-

Mittel

Transfer. NRW_FH Extra: Bewegungsanaly-
se und Nutzungsprofil von Krankenbetten -

Stadt Bielefeld | Bielefeld Ergonomische Symbiose von Mensch und Fachhochschule Bielefeld 73930€
Technik
. . familie@unternehmen.NRW: Klimawandel .
Stadt Bielefeld | Bielefeld fiir Arbeit & Familie Energie Impuls OWL e.V. 114104 €
' ' WissensWirtschaft. NRW: DIB - Dienstleis- ' '
Stadt Bielefeld | Bielefeld tungen im industriellen Bauprozess Gildemeister AG 145292 €
. . Hightech.NRW: ENTIME - Entwurfstechnik .
Stadt Bielefeld | Bielefeld intelligente Mechatronik OWL Maschinenbau e.V. 104.324 €
Bio.NRW: ProCell - Innovative Plattform-
Stadt Bielefeld | Bielefeld technologien fiir die integrierte Prozessent- | TeutoCell AG 110.164 €
wicklung mit Zellkulturen
Med in.NRW: Reha der Zukunft - Briicken- | Institut Arbeit und Technik
Stadt Bielefeld | Bielefeld schlage: Modellhafte Entwicklung vernetzter | an der Fachhochschule 114.500 €
Versorgungsprozesse Gelsenkirchen
Med in.NRW: Reha der Zukunft - Briicken- | Universitat Bielefeld - Fa-
Stadt Bielefeld | Bielefeld schlage: Modellhafte Entwicklung vernetzter | kultét fir Gesundheitswis- 110.539 €
Versorgungsprozesse senschaften
Automotive+Produktion. NRW: Entwicklung
Stadt Bielefeld | Bielefeld selbstiiberwachender energieoptimierter Béllhoff Automation GmbH 167.550 €
Montagesysteme (ESEMO)
Bio.NRW: ProCell - Innovative Plattform- . .
Stadt Bielefeld | Bielefeld technologien fiir die integrierte Prozessent- Eg;i‘;iiﬁfﬁ:ﬁﬂ ?TJ\LH 163.680 € |
wicklung mit Zellkulturen g
Stadt Bielefeld | Bielefeld | CheK.NRW: AKUSTIK-Plus e EitlEEs 160.050 €
Transfer NRW_FH Extra: Open iCare As-
. . sistant - Offene intelligente Infrastrukiur zur .
Stadt Bielefeld | Bielefeld Unterstiitzung von Pflegediensten in der Fachhochschule Bielefeld 147.910€
ambulanten und stationéren Pflege
CheK.NRW: Silimold — Technologie zur
Stadt Bielefeld | Bielefeld wirtschaftlichen Herstellung von polymeren | Fachhochschule Bielefeld 141.746 €
Kleinserienteilen
Automotive+Produktion.NRW: Entwicklung
Stadt Bielefeld | Bielefeld selbstiiberwachender energieoptimierter Fachhochschule Bielefeld 149.175 €
Montagesysteme (ESEMO)
Stadt Belefeld | Bielefolg | Lod Stk NRW: Hafenband am Mitelandke - ¢cpnochschuie Bitefeld 144.001 €
Produktion.NRW: Maschinenwerkzeug zur
Stadt Bielefeld | Bielefeld Herstellung mehrkomponentiger Kleinteile | Fachhochschule Bielefeld 181.780 €

mit groBen Fachzahlen
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Stadt [ Kreis Projekt Zuwendungsempfanger Eﬁ;ﬂll“gte =
Med in.NRW: Reha der Zukunft — Briicken- ?ﬁ‘re\iln tf:r: Fr?rgzrung von

Stadt Bielefeld | Bielefeld schlage: Modellhafte Entwickiung vernetzter %ha it e rtl h ef; 03\-/L 226.571 €
Versorgungsprozesse :u\r; eliswirischa

Stadt Belefeld | Bilefeld | Aorouve NRW: Fahverassistenz fr PW: | £ cpnochschule Bielefeld UBAT3E

espanne

Bio.NRW: ProCell - Innovative Plattform- .

Stadt Bielefeld | Bielefeld technologien fiir die integrierte Prozessent- ;Emef?:tggﬁggilgc}\,l;?khr- 486.991 €
wicklung mit Zellkulturen

Stadt Bielefeld | Bielefeld Bio.NRW: Technologieplattform PolyOmics | Universitét Bielefeld 527.356 €

. . Hightech.NRW: Kognitive Interaktionstech- .
Stadt Bielefeld | Bielefeld nologie fiir die Medizin Universitét Bielefeid 1.061.589 €
. . Griindung.NRW_wissenbasierte Grindun- .

Stadt Bielefeld | Bielefeld gen: Campus Start Fachhochschule Bielefeld 127.150 €

Stadt Bielefeld | Bielefeld | Crundung.NRW_wissenbasierte Grundun- | et Bieleeld 129.181 €
gen: Campus Start

Stadt Bielefeld | Bielefeld Kompetenzzentrum Frau und Beruf OstWestfalenLippe GmbH 744861 €
WissensWirtschaft. NRW: INNOSOL - Erar-

Stadt Bielefeld | Bielefeld beitung eines interaktiven Innovationsma- | Synaxon AG 9.527 €
nagement-Konzeptes

Stadt Bielefeld | Bielefeld ElektroMobil. NRW: Pfleg!E-mobil Stadtwerke Bielefeld GmbH 94.996 €

Stadt Bielefeld | Bielefeld | ElektroMobil NRW: Pfleg!E-mobil ggﬁfﬁz'a'e PSS 238.126 €

Stadt Bielefeld | Bielefeld ElektroMobil. NRW: Pfleg!E-mobil Fachhochschule Bielefeld 168.368 €
ProPASS - Probe-Wohnen, Patienten-

Stadt Bielefeld | Bielefeld /AngehérigenSchulung &Selbstinformations- | Universitét Bielefeld 190.901 €
/Selbstlernzentrum

Stadt Bielefeld | Bielefeld ElektroMobil. NRW: Pfleg!E-mobil Universitat Bielefeld 210.889 €

StadtBielofeld | Bioleeld | Kroagialsierung: Kino Blelefeld S22 joptyerk FB GmbH 34.967 €

Stadt Biclefeld | Bielefeld | Knodigitaisierung: Kino Bielefeld Saal | y¢,,6 kamera FTB GmbH 37.597 €

Casablanca und Saal The Kid
Stadt Bielefeld 13.979.159 €




Anlage 2

Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem ESF
(Stand: 31.3.2013)

Stadt / Kreis - Forderprogramm

Bielefeld,

Stadt

' wicklung

- 100 zusatzliche Ausbildungs-
- platze fir behinderte Jugendl.

u. junge Erwachsene

100 zusétzliche Ausbildungs-

plétze fiir behinderte Jugendl.

u. junge Erwachsene

~dung

3. Weg in der Berufsausbil-
dung

3. Weg in der Berufsausbil-

dung

3. Weg in der Berufsausbil-
dung

Aktiv fiir Arbeit im Stadtteil -
 Netzwerkcoach.

Arbeitszeitberatung

Arbeitszeitberatung

) "Ar‘vbéitszei_gp_erqtung

Arbeitszeitberatung

B wicklg_n__g

Beratung zur beruflichen Ent-

wicklung

Beratung zur beruflichen Ent-
‘wicklung

Beratung zur berufiichen Ent-

Durchfithrender

BBW-Bethel

v. Bodelschwingh-
sche Stiftungen

- Bethel proWerk

Berufsbildungswerk

ESTA-Bildungswerk
gGmbH

- Handwerksbildungs-
. zentrum Brackwede
- Fachbereich Bau
‘e.V. (HBZ Brackwe

Kurz Ume.V. Biele-

feld

Verein BAJ"e.V;
B_i}_elefeld

Stadt Bielefeld

Deutsches Rotes
Kreuz Bielefeld
Soziale Dienste

gGmbH
- Ewald Euscher

GmbH

_ HausNeuland
- medienreich Compu-
 tertrainings

BOWe.V.

i BWB Beruﬂich;zr

Weiterbildungsver-

- bund Bielefeld e.V.
- Gleichstellungsstelle

far Frauenfragen

Handwerksbiidungs-

; zentrum Bielefeld

] wicklung__

Projekt

100 zusatzliche Ausbildungs-
platze fiir behinderte Jugendl.
u. junge Erwachsene

100 zusétzliche Ausbildungs-
plétze fiir behinderte Jugendl.

u. junge Erwachsene

Pilotférderung 3. Weg in der

‘Berufsausbildung in NRW

" Pilotférderung 3. Weg in der

Berufsausbildung in NRW

Pilotférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW

Pilotférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW
Netzwerkcoach Aktiv fiir
Arbeit im Stadltteil - arbeits-
marktpolitisches Netzwerk-

coaching in stadtischen Prob-

- lemgebieten

 Arbeitszeitberatung

Arbeitszeitberatung

 Arbeitszeitberatung

Arbeitszeitberatung

" ‘Berat'ung zur beruflichen Ent-
~ wicklung

Beratung zur beruflichen Ent-

- wicklung

: Beratung zur beruflichen Ent-
- wicklung

Beratung zur beruflichen Ent-
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bewilligte ESF-

Mittel

386.24948€

86.016,00 €

268.529,40 €
110.984,01 €

324.042,77 €

377.774,25€

12142091 €

3.000,00€

3.000,00 €
200000 €
2.000,00 €

4.300,00 €
12.900,00€

4.300,00€

4.300,00 €



Stadt [ Kreis = Forderprogramm

Beratung zur beruflichen Ent-

- wicklung

- Betriebliche Ausbildung im
+ Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

“ 2Betriebliché"'xusbildixng im

 Verbund

- Befriebliche Ausbildung im

- Verbund
Betfriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

- Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbildung im

*Verbund )

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

' \{_erbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
- Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Durchfiihrender

VHS Bildungswerk
NRWe.V.

Cargo Support
GmbH & Co.KG

Crosslabs GmbH

* Crosslabs GmbH

Drehmatec GmbH

Ferdinand Lusch

. GmbH & Co.KG

- Giinter Kassing

GmbH

Industrie-
u.Handelskammer
Bielefeld Weiterbil-

dungs

IWN GmbH & Co.

KG

JBB gGmbH

Kreis 74 e.V.

- Kiiche & Co.

- Lindemann Wohnkul-
tur

Mietrach-Reisen
GmbH

- Raumausstattung

Maik Thurow

- Beratung zur beruflichen Ent-
- wicklung

Bereitstellung befrieblicher

" Ausbildungsplatze in einem

Ausbildungsverbund

' Bereitstellung befrieblicher

Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem

. Ausbildungsverbund

. Bereitstellung betrieblicher
- Ausbildungsplétze in einem
- Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher

- Ausbildungsplatze in einem

Ausbil_dung_.sverbq_nd

Bereitsteliung betrieblicher
Ausbildungsplétze in einem

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Bereitstellung betrieblicher

- Aushildungsplatze in einem
, Ausbildun_g_sverbund

Betriebliche Ausbildung im
) Verbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplatze in einem

5 Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher
- Ausbildungsplétze in einem

Ausbildungsverbund

Bereitstellung befrieblicher

Ausbildungsplatze in einem

- Ausbildungsverbund
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bewilligte ESF-

Mitte!

4.300,00€

11.779,39 €

4.500,00 €

3.926,42 €

4.500,00 €

9.000,00 €

9.000,00 €

4.500,00 €

25.000,00 €

13.500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

9.000,00 €

4.500,00€

18.000,00 €

4.500,00 €



Stadt / Kreis  Férderprogramm

. Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbilddhg"ir'n “
~ Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

- Befriebliche Ausbildung im
- Verbund

- Betriebliche Ausbildung im
“Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

: Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
“Verbund

 Betriebliche Ausbildung im

Verbund

' Betriebliche Ausbild‘ung im

Verbund
Bildungsschecks

~ [Beratungsstellen

Eintopf

Férderung von Erwerbslosen-
beratungsstelien und Arbeits-

losenzentren - hier Arbeitsio-

senzentren

Durchfithrender

Rechtsanwaltge-

-meinschaft GbR
“Rinne/Cerkez GbR

Schwarz-
Rosenwinkel, Silke

ST Vitrinen Tra-
utmann GmbH & Co.
KG

ST Vitrinen Tra-

utmann GmbH & Co.
KG

TeutoCare

?UItimo‘VenNaItun;;s- .

dienstleistungen

- GmbH

Ultimo Verwaltungs-

dienstleistungen
_ GmbH

Verein BAJ e.V.
Bielefeld

Volcker & Wiens
GbR

Werthenbach GmbH

Werthenbach GmbH

- Regionale Personal-

entwicklungsgesell-

GAB Gesellschaft
f.Arbeits- u. Berufs-
forderung mbH i.G.

Projekt

' Bereitstellung betrieblicher

Ausbildungsplatze in einem
Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche AUsbi|dung im

" Verbund

Bereitstellung befrieblicher
Ausbildungsplétze in einem

_ __Ausbil_dungsverbund

i Betriebliche Ausbildung im

Verbund

| Eeréiistelluﬁgubeirieblicher
- Ausbildungsplatze in einem

Ausbjldungsve_rbund

Bereitstellung betrieblicher
. Ausbildungsplatze in einem
- Ausbildungsverbund

Betriebliche Ausbildung im

“Verbund

Bereitstellung betrieblicher
Ausbildungsplétze in einem

'"Bereitstellung betrieblicher

Ausbildungsplétze in einem
Ausbildungsverbund

Bereitstellung betrieblicher

- Ausbildungsplatze in einem

Ausbildungsverbund
Betriebliche Ausbildung im

- Verbund

Ein Topf

i schaft (REGE )mbH -

- Arbeitslosenzentren
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bewilligte ESF-

Mittel

854,40 €

450000€

4.176,00 €

27.000,00 €
9.000,00 €

7.000,00 €

4.500,00 €
4.500,00 €

7.000,00 €

9.000,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

2.165.674,88 €

1.093.476,24 €

39.156,00 €




Stadt | Kreis

Férderprogramm

Férderung von Erwerbslosen-
beratungsst. und Arbeitslosen-
zentren - hier Erwerbslosenbe-
ratungsstelien

Férderung von Erwerbslosen-
beratungsst. und Arbeitslosen-
zentren - hier Erwerbslosenbe-
ratungsstellen

Forderung zusétzlicher Ausbil-
dungsplatze (Aktionsplans
Altenpflege 2010 zur Alten-

pflegefachkraft)

Forderung zusétzlicher Ausbil-
dungsplatze (Aktionsplans
Altenpfiege 2010 zur Alten-
pflegefachkraft)

Integration (Séhwer-
)behinderter

Integration (Schwer-

Yoehinderter

Integration (Schwer-
)behinderter

Kammerpriifungsgebtihren

- Kombilohn/Job Perspektive in

NRW

Kombilohn/Job Pefépektivemi"n -
| NRW

- Kombilohn/Job Perspektive in
'NRW

Durchfiihrender

GAB Gesellschaft

*f. Arbeits- u. Berufs-
. férderung mbH i.G.

Widerspruch e.V. -
Sozialberatung -

Deutsches Rotes
Kreuz Bielefeld
Soziale Dienste

gGmbH

Stiftung Nazareth

VESfA-BiIdur{gswerk L
- gGmbH

- FAW Fortbildungs-
: akademie der Wirt-
 schaftgGmbH

VHS Bildungswerk
NRWe.V.

Stadt Bielefeld - Amt
: fiir Schule

AWO Bezirksver-

band Ostwestfalen-
Lippe e. V.

ESTA-Bildungswerk

gGmeH _,
Regionale Personal-

entwicklungsgesell-

Projekt

Erwerbslosenberatungsstellen

Erwerbslosenberatungsstelien

Altenpflege Ausbildung

Altenpflege Ausbildung

Integration (Schwer-

" behinderter

Aufwind - Projekt zur Forde-

- rung der Integration in Be-
'schéftigung und Auspildt__lng

AQUA Anleitung Qualifizie-
rung und Arbeit flir Menschen
mit Behinderungen

Finanzierung der Kammerpril- -

fungsgebiihren fir Jugendliche
mit volzeitschulischer berufii-

 cher Ausbildung gem- BKAZ-
VO

Kombilohn/Job Perspektive in
NRW

; Kombilohn/Job Perspektive in
NRW

- Kombilohn/Job Perspektive in

schaft(REGE ) mbH "'
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bewilligte ESF-

Mittel

141.056,38 €

109.804,26 €

10.416,67 €

15.000,00 €

79.702,21€

174.847,57 €

240.182,00€

8.387,20€

39.192,73 €

85.118,04 €

56.597,31 €



Stadt | Kreis

Forderprogramm

Kommunale Koordinierung

Partnerschaftliche Ausbildung

Potentié!ﬁérétu'hg "

Sonderprogramm 300 zusétzli-
che Platze

Sonderprogramm 300 zusétzli-

 che Platze

- Sonderprogramm 300 zusatzli-
- che Platze

- Sonderprogramm 300 zusatzli- -

che Platze _
Sonderprogramm 300 zuséatzli-

“che Plé?e

. Sonderprogramm Ausbildung
2006

- Sonderprogramm Ausbildung

2006

AﬂSondérpfaé;ér;ﬁﬂusbildung

2006

Sonderprogramm Ausbildung

2006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Sonderprogramm Ausbildung

2006

Sonderprogramm Ausbildung
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bewilligte ESF-
Mittel

Durchfiihrender Projekt

Stadt Bielefeld Kommunale Koordinierung 257.058,84 €

Partnerschaftliche Ausbildung @
Bildungstrager die nach dem

Verein BAJ e V. - Berufsbildungsgesetz (BBiG)

Bielefeld oder der Handwerksordnung 30.000,00 €

(HWO) in den angebotenen
Berufen ausbildungsberechtigt

,,,,, Sindl .

h 525.179,95 €

- Deutsche Angestell-  Sonderprogramm 300 zusétzli-

- ten-Akademie GmbH  che Platze N _ LAl
Euro-Schulen QWL Sonderprogramm 300 2usatzi- ¢4 53 46¢
FAW Fortbildungs- an
akademio der Wit on o rogramm 30023 45374 47 ¢

schaft gGmbH ;

. Sonderprogramm 300 zusétzli-

GA? Bfldung gGmbH che Plize | 45.052,66 €_

Verein BAJ e.V. " Sonderprogramm 300 zusétzli-

Bielefld  chePhize 45.05266€

Durchfiihrung von Berufsaus- ’

DEKRA Akademie  bildung im Rahmen des Son-

- GmbH derprogramms Ausbildung A

' 2006 ‘

Durchfiihrung von Berufsaus-

- Deutsche Angestell-  bildung im Rahmen des Son- 2519129 €

ten-Akademie GmbH  derprogramms Ausbildung B
- 2006 o

Deutsche Angestell-  Sonderprogramm Ausbildung

ten-Akademie GmbH 2006 7.000,00€
- Durchfiihrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-

Euro-Schulen OWL derprogramms Ausbildung 94.748,50 €
j . Durchfiihrung von Berufsaus- :
(Rl bildung im Rahmen des Son-

akademie der Wirt- . 91.290,83 €

schaft gGmbH derprogramms Ausbildung

________ 2008 4o -

Durchfiihrung von Berufsaus-
. bildung im Rahmen des Son-
GAB Bielefeld mbH derprogramms Ausbildung 18.010,47 €
- 2006
" Durchfiihrung von Berufsaus-

Gesellschaft fiir : :

| Beratung und Be- | Didung Im Rahmen des Son- 12464618 €

2006

derprogramms Ausbildung

treuung mbH 2006



Stadt / Kreis = Forderprogramm

' Sonderprogramm Ausbildung
12006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

Sonderprogramm Ausbildung
2006

- Sonderprogramm Ausbildung
2006

2006

Stiitzlehrer, Case Manager
Teilzeitberufsausbildung (TEP)

Teilzeitberufsausbildung (TEP)

Transfergesellschaf-
- fen/Beschéftigtentransfer

Weiterbildung geht zur Schule,
Qualifizierung von Beschéftig-
ten in Tageseinr.

Weiterbildung geht zur Schule,
Qualifizierung von Beschéftig-
ten in Tageseinr.

Durchfiihrender

Handwerksbildungs-
zentrum Brackwede
Fachbereich Bau
e.V. (HBZ Brackwe

Mozaik gGmbH

. tbz Bildung GmbH

“Verein BAJ e V.
; Bielefeld

Verein zur Férderung
der Berufsbildung

VHS Biidungswerk
NRWe.V.

Verein BAJe.V.

Bielefeld
ESTA-Bildungswerk

gGmbH

akademie der Wirt-
schaft gGmbH

Friedrichs Druck
Arbeit und Leben

Bielefeld e.V.
DGB/VHS

Projekt

- Durchfiihrung von Berufsaus-
- bildung im Rahmen des Son-

derprogramms Ausbildung

2006

Durchfiihrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-
derprogramms Ausbildung
2006

Durchfiihrung von Berufsaus-

 bildung im Rahmen des Son-
- derprogramms Ausbildung

2006

Durchfiihrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-
derprogramms Ausbildung
2006 o
Durchfiihrung von Berufsaus-
bildung im Rahmen des Son-
derprogramms Ausbildung
2006

* Sonderprogramm Ausbildung
- 2008

Stiitzlehrer Case Manager

Teilzeitberufsausbildung -

Einstieg begleiten - Perspekti-
‘ven dffnen

-Teilzeitberufsausbildung -
Einstieg begleiten - Perspekti-

“ ven offnen

Transfergesellschaf-
ten/Beschaftigtentransfer

Lebens- und Erwerbsweltbez. )
- WB-Weiterbildung geht zur

Schule/Qualifizierung von

- Beschaéftigten in Tageseinrich- -

_ tungen

Haus Neuland e.V.

i Lebens- und Erwerbsweltbez.

WB-Weiterbildung geht zur
Schule/Qualifizierung von
Beschaftigten in Tageseinrich-

“tungen
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bewilligte ESF-

Mittel

55.232,75 €

59.111,41 €

64.628,14 €

100.533,27 €

37.000,00 €

5.500,00 €

386.107,99 €

14.506,30 €

54.062,50 €

26.526,58 €

66.533,25 €

57.057,00 €



Stadt / Kreis ' Forderprogramm

Bielefeld,
Stadt

| Weiterentwickiung der Ar-
- beitsmarktpolitik Humankapital

Weiterbildung geht zur Schule,

"Qualifizierung von Beschéftig-
-ten in Tageseinr.

Durchfihrender

Interkulturelles Bil-
dungswerk Frie-
denshaus (IBF) im
Internationales Be-
gegnungszentrum

“Friedenshaus e.V:

Weiterentwicklung der Ar-
beitsmarktpolitik Humankapital

Weiterentwicklung der Ar-

CREQS Lernideen
und Beratung GmbH

Férdercentrum

- Mensch & Pferd e.V.

: Université{ Bielefeld

fakultét fir Padago-

gk/AGE

*Verein zur Férderung -
. der Berufsbildung
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bewilligte ESF-
Mittel

- Lebens- und Erwerbsweltbez.

WB-Weiterbildung geht zur

Schule/Qualifizierung von 2.926,00 €

Beschaftigten in Tageseinrich-
_tungen

Weiterentwicklung der Ar-

beitsmarktpolitik Humankapital ST :

Weiterentwicklung der Ar- '
- beitsmarktpolitik Humankapital EZARILN
~Weiterentwicklung der Ar-
: beitsmarktpolitik Humankapital 68.24223¢€

Weiterenfwicklung der Ar-

beitsmarktpolitik Humankapital LRI

9.603.905,52 €



Anlage 3

Anzahl der bewilligten ESF-Antrage (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. Kreis-

freie Stadt

Bielefeld, Stadt

100 zusatzliche Ausbildungsplatze fir -

Eintopf

' tungsstellen und Arbeitslosenzentren -
hier Arbeitslosenzentren

- platze (Aktionspians Altenpflege 2010
_ aur Atenpflegefachkrat)

- Integration (Schwer-)behinderter

- Kommunale Koordinierung

Forderprogramm

behinderte Jugendl. u. junge Erwach-
sene

3. Weg in der Berufsausbildung

Aktiv fiir Arbeit im Stadtteil - Netzwerk-
coach.

 Arbeitszeitberatung
- Beratung zur beruflichen Entwicklung

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Projekt

100 zusatzliche Ausbildungsplatze fiir behin-
derte Jugendl. u. junge Erwachsene
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~ Anzahl

. Vorhaben

Pilotforderung 3. Weg in der Berufsausbildung

in NRW

- Netzwerkcoach Aktiv fir Arbeit im Stadtteil -

arbeitsmarktpolitisches Netzwerkcoaching in
stadtischen Problemgebieten

Arbeitszeitberatung 7 -
Beratung zur beruflichen Entwickiung

Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplétze
in einem Ausbildungsverbund

' éeruﬂidhe Weiterbildungsberatung fiir Be-

. Bildungsschecks /Beratungsstellen

Bildungsschecks /Beratungsstellen

Férderung von Erwerbslosenbera-

Férderung von Erwerbslosenbera-
tungsst. und Arbeitslosenzentren - hier

Erwerbslosenberatungsstellen

Forderung zusétzlicher Ausbildungs-

Integration (Schwer-)beninderter

v Kammerpriifungsgebihren

Kombilohn/Job Perspektive in NRW

schéftigte und Unternehmen im Rahmen des
Bildugnssqheck\_/erfahrens llllll

Bildungsscheck fiir Beschéftigte und Unter-
nehmen

~ EinTopf

- Arbeitslosenzentren

Erwerbslosenberatungsstellen

: Altenpflege Ausbildung

AQUA Anleitung Qualifizierung und Arbeit firr

~ Menschen mit Behinderungen

Aufwind - Projekt zur Férderung der Integrati- '

Finanzierung der Kammerpriifungsgebihren
fiir Jugendliche mit volzeitschulischer berufli-
cher Ausbildung gem- BKAZVO

Kombilohn/Job P‘erspektivevi‘h NRW

“Kommunale Koordinierung

37
2%

1148
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Kreis bzw. Kreis-
. freie Stadt

' Anzahl

Forderprogramm

Bielefeld, Stadt

- Partnerschaftliche Ausbildung

~ Potentialberatung

' Sbnderprbgramm 300 zusatzliche
Plétze

- Sonderprogramm Ausbildung 2006

 Stitzlehrer, Case Manager
Teilzeitberufsausbildung (TEP)

Transfergesellschaf-
ten/Beschaftigtentransfer
Weiterbildung geht zur Schule, Qualifi-

. zierung von Beschéftigten in Tages-
einr.

litik Humankapital

Summe:

Partnerschaftliche Ausbildung Bildungstrager 5

die nach dem Berufsbildungsgesetz (BBiG)

- oder der Handwerksordnung (HWQ) in den

angebotenen Berufen ausbildungsberechtigt
sind.

Férderung von Potentialberatung

Sonderprogramm 300 zusétzliche Platze

Durchfiihrung von Berufsausbildung im Rah-
men des Sonderprogramms Ausbildung 2006

'Stﬁtzlehrer Case Manager

Teilzeitberufsausbildung - Einstieg Bégieiten -
Perspektiven 6ffnen

Transfergeselischaften/Beschéftigtentransfer
Lébehs— imd Erwe;bSWeftbei. WB | |
Weiterbildung geht zur Schule/Qualifizierung
von Beschaftigten in Tageseinrichtungen

Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpolitik
Humankapital

; Vorhaben

15

17

27

1440
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Anzahl der abgelehnten ESF-Antriage (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw: Kreis-

; - Anzahl
freie Stadt Férderprogramm Projekt

_ 2 | Vorhaben
‘Bielefeld, Stadt :3. Weg in der Berufsausbildung -3. Weg in der Berufsausbildung 1
‘Betriebliche Ausbildung im Verbund ~ Bereitstellung betrieblicher Ausbildungspléatze 1
{in einem Ausbildungsverbund i
‘Bildungsschecks /Beratungsstellen ‘Bildungsscheck fiir Beschéftigte und Unter- 13
) B B nehmen .
Forderung von Erwerbslosenberatungs- Arbeitslosenzentren 1
‘stellen und Arbeitslosenzeniren - hier
Arbeitslosenzentren |
‘Forderung von Erwerbslosenbera- ‘Erwerbslosenberatungsstellen ‘ 1

‘tungsst. und Arbeitslosenzentren - hier
‘Erwerbslosenberatungsstellen

" Férderung zusatzlicher Ausbildungs- Altenpflege Ausbildung R 1
platze (Aktionsplans Altenpflege 2010
‘zur Altenpflegefachkraft)

;|ntegratiqh (__S___chwerQbehinderter o "i.l'ntegration (Schwer-)behinderter ' “ 1
______ ‘Potentialberatung o - Férderung von Potentialberatung 3
Teilzeitberufsausbildung (TEP) Teilzeitberufsausbildung - Einstieg begleiten - 5

‘Perspektiven éffnen |
Bielefeld, Stadt Summe: 27
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus INTERREG IV A
(Stand: 30.4.2013)

Folgende Projekte bzw. MaBnahmen mit Partner aus der Stadt Bielefeld wurden im
Rahmen des INTERREG IV A-Programms Deutschland-Nederland gefordert:2

Wirtschaft. Technologie. Innovation

Férderung das Technologie- und Wissenstransfers zwischen Forschungseinrichtungen und der Wirt-
schaft

1-1-03=019.0 AgroFood Platform
I-1-01=157 FOOD Future

2 Weitere Informationen zu den einzelnen Projekten (Gesamtkosten, Partner, Finanzierung) sind tagesak-
tuell auf der Projektdatenbank unter www.deutschland-nederland.eu abrufbar. Die Auflistung enthalt auch
Unterprojekte von Rahmenprojekten, wie z.B. den "People-to-People-Projekten”.



